
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO” 

 
VERBALE N. 1 - ANNO 2019 

 

 
 Il giorno 04.02.2019, alle ore 20.45, presso la sede del Quartiere in 
Cesena, in via Aldini, 22, si è riunito, a seguito di avviso scritto, spedito in 
tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Marcatelli Tommaso – presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P BAIARDI MATTIA P MARCATELLI TOMMASO 
P BATTISTINI GIANLUCA P MILELLA FELICE 

AG BRAY LUIGI P PISCAGLIA CRISTIAN 
P CAMPIDELLI ANDREA AG POLLARINI TOMMASO 
P DOMENICHINI DANIELE P ROSSI FRANCESCO 

AG GILETTO LAZZARO 
GIADA 

// // 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 8 Consiglieri, sui 13 
assegnati al Consiglio e sugli 11 in carica, il presidente dichiara aperta la 
seduta. 
 

 



 
ORDINE DEL GIORNO: 

1. Approvazione verbale riunione precedente; 
2. Audizione di cittadini; 
3. Comunicazioni del presidente; 
4. Carta Bianca 2018-Bilancio 2019: risultati; 
5. Iniziative/collaborazioni anno 2018: consuntivo; 
6. Iniziative/collaborazioni anno 2019: programmazione; 
7. Relazione incontro Q12 e presidenti quartiere; 
8. Relazione su presenza, il 24 gennaio, all’incontro sul Centro Storico, indetto da una 

lista civica; 
9. Relazione annuale del presidente sullo stato e sui problemi del Quartiere (art. 17 

comma e - Regolamento dei Quartieri): suggerimenti e proposte; 
10. Varie ed eventuali.  

^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO  

Il Consiglio approva all’unanimità il verbale della riunione precedente (19 dicembre). 
 
SECONDO PUNTO 

Sono presenti alcuni residenti per segnalazioni e problematiche: 
Galleria Isei.   Un residente in Galleria Isei evidenzia una problematica riguardante i mancati 
interventi di manutenzione della pubblica illuminazione nella galleria stessa. La Galleria Isei 
è dotata, analogamente ai portici su corso Mazzini, di impianto di pubblica illuminazione che, 
fino al 2016, era oggetto di ordinaria manutenzione da  parte di Hera, con periodiche 
sostituzioni delle lampade non funzionanti. Recentemente, sono state sostituite tutte le 
lampade presenti nei portici lungo il corso, ma non è stata effettuata la manutenzione di 
quelle della Galleria. Dalla corrispondenza intercorsa fra gli uffici com.li competenti e 
l’Amm.re condominiale, pare che il Comune non abbia intenzione di intervenire su un 
impianto “di proprietà condominiale, allacciato alla rete pubblica, di gestione privata”. 
L’amministratore di condominio ritiene, invece, di non poter intervenire su un impianto di 
proprietà pubblica (realizzato nel 2007 con fondi CARICE e Comunali). Questa situazione di 
conflittualità nell’attribuzione delle competenze, che ha causato la mancata manutenzione 
della pubblica illuminazione, rende la galleria degradata, buia e insicura, soggetta a bivacchi 
notturni, vandalismi e disturbo della quiete dei condomini. 
Il Consiglio chiede agli uffici com.li competenti di prendere nuovamente in esame la 
situazione e fissare un incontro con i rappresentanti del Quartiere per un approfondimento e 
verificare soluzioni per ripristinare il decoro e la sicurezza del luogo. 
(Segue lettera) 
Contrada Dandini . Residenti e commercianti di Contrada Dandini evidenziano criticità, 
dovute alla recente modifica della viabilità (senso unico da corso Garibaldi a via Martiri 
d’Ungheria). In particolare, rilevano alcuni problemi di sicurezza, in quanto l’immissione in 
contrada Dandini avviene in posizione di scarsa visibilità, in prossimità di ingressi di attività e 
residenze, allo sbocco del porticato di Palazzo OIR, nonché in prossimità di scivolo di 
raccordo per disabili, parzialmente nascosto da un pilastro del palazzo. La precedente 
situazione era di “strada a fondo cieco” con fittone che impediva il passaggio dei veicoli da 
corso Garibaldi. Sono stati, inoltre, segnalati ai consiglieri alcuni episodi di autoveicoli che, 
procedendo anche a forte velocità, hanno generato situazioni di pericolo per pedoni e 
ciclisti. La richiesta dei residenti ed esercenti è di verificare la possibilità di ripristinare la 
precedente situazione, onde evitare incidenti e favorire il passaggio pedonale e ciclabile in 
sicurezza. Il Consiglio di Quartiere chiede di fissare un incontro con il Servizio Mobilità. 
(Segue lettera) 



Viale Europa . Su segnalazione di cittadini si richiede nuovamente la verifica di fattibilità per 
la collocazione di cestini stradali portarifiuti, da collocare lungo viale Europa, molto 
frequentato da numerosi cittadini e studenti, da e verso la stazione ferroviaria, come già in 
precedenza segnalato all’Assessorato all’Ambiente.  
(Segue Rilfedeur 97/2019) 
Mura cittadine.  Un residente chiede delucidazioni in merito al restauro delle mura cittadine 
e, in particolare, segnala la situazione di degrado estremo del tratto che va dal cosiddetto 
Ex-Lazzaretto a Porta Fiume. Ritiene che vada completato il progetto che in diversi tratti è 
già stato attuato, in anni recenti, con il restauro delle mura dello sferisterio, di viale Carducci 
e via Finali, nonché in prossimità del Giardino di Serravalle. Si chiede verifica, tempistiche e 
fondi con Assessorato LL.PP. 
(Segue lettera) 
Via Mura Giardino Pubblico.  Circa la segnalazione ricevuta via email da un residente in via 
Mura Giardino Pubblico per lo spostamento di un lampione, il Consiglio è favorevole. Si 
chiede verifica tecnica dell’ufficio com.le competente. 
(Segue Rilfedeur 100/2019) 
Via Mura Barriera Ponente . Circa la segnalazione di un residente per lo stato di 
abbandono delle fioriere in via Mura Barriera Ponente, stante la comunicazione già inoltrata 
alla P.M. dal residente stesso, il Consiglio è favorevole alla rimozione di qualsiasi elemento 
non consono e che crei situazioni di degrado. 
(Segue Rilfedeur 99/2019) 
Vicolo dell’Orto.  In riferimento alla nuova segnalazione di reiterate problematiche di 
disturbo della quiete e superamento emissioni acustiche di un esercizio presente nella via, si 
richiede appuntamento con il Servizio Tutela dell’Ambiente e Sicurezza. 
(Segue lettera) 
Ass.ne Aidoru.  Sono presenti alcuni rappresentanti dell’Associazione Culturale AIDORU, 
già gestori della Rocca Malatestiana, per presentare al Consiglio un nuovo progetto, 
attualmente in fase di elaborazione. Si tratta del recupero, per attività teatrali e laboratoriali, 
delle ex-officine Piaggio in via Cesare Battisti – via Mura Federico Comandini, in posizione 
centrale particolarmente favorevole e in confine con i Giardini di Serravalle.  
 
TERZO PUNTO 

Non ci sono comunicazioni. 
 
QUARTO PUNTO 

Il Consiglio prende atto degli esiti di Carta Bianca 2019, comunicati sia a mezzo stampa, che 
con la trasmissione della graduatoria completa con email dagli uffici. Valutando gli esiti di 
quest’anno, con due soli interventi “premiati” per il Centro Urbano, si apre una riflessione per 
poter migliorare la procedura partecipativa e garantire un ruolo per il Consiglio di Quartiere. 
Verrà formulata nel prossimo futuro una proposta, in tal senso, da sottoporre 
all’Amministrazione. 
 
QUINTO PUNTO 

Per l’iniziativa in collaborazione con il Comitato ZuccheriVivo, “La ligaza dei vicini di casa” si 
è verificata un’economia pari € 310,73.  
La programmazione per il 2018 risulta, quindi, essere la seguente: 

Collaborazione con Associazioni, Parrocchie, Gruppi  Sportivi, ecc…     

 � Quota annuale Ass.ne Parco Naturale Fiume Savio 50,00 

 � Ass.ne Amici del Lugaresi - "Festa di San Giuseppe" 500,00 

 � Ass.ne AIDORU - "Rocca gira e gioca" 350,00 



 � Ass.ne AIDORU - "1° maggio Rocca Malatestiana" 350,00 

 � Ass.ne AIDORU - "Garampo - Quartiere Centro Urbano in festa" 700,00 

 � Ass.ne Barbablu - "Cesena Comics & Stories"  120,00 

 � Comitato ZuccheriVivo - "La ligaza dei vicini di casa" 389,27 

 �   Ass.ne Calligraphie - "I libri di OZ"  650,00 

 �   Ass.ne Primavera 3 - "Festa dei nonni" 200,00 

 � Ass.ne Michelangelo - "San Martino in festa" 230,00 

 � Ass.ne Il Pellicano - "Binario 5" – “Ti ce l’hai un sogno?” 1456,55 

 � Ass.ne Il Disegno - "Centro del Sabato"  1400,00 

"Se di tutto resta un poco" - film documentario su Antonio Tabucchi 125,00 

Residuo/economia 310,73 

Totale  6.831,55 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
Il consigliere Rossi ragguaglia circa le iniziative promosse nel 2018, a carattere sociale, con 
le Associazioni “Il Disegno” e “Binario 5”. 
 
SESTO PUNTO 

Il presidente comunica che la dotazione per il Quartiere Centro Urbano, per il 2019, come 
deliberato nella riunione del Comitato Q12 del 28 gennaio scorso, ammonta a € 6.239,00. 
Considerato il residuo dell’anno 2018 di € 310,73, la dotazione complessiva per il corrente 
anno ammonta ad € 6.549,73. 
Le richieste pervenute finora sono le seguenti: 

- Scuola Infanzia Porta Fiume: progetto "Un geco alla mia finestra" (Pgn. 125404/454-
2018); 

- Scuola Primaria Saffi: progetto "Emozioni in cerca d'autore"(Pgn. 128195/454-2018); 
- Scuola Infanzia Carducci: progetto "Il giro del mondo in 80 giorni … e oltre"(Pgn. 

11477/454-2019). 
Dopo una breve valutazione delle richieste e dei progetti, il Consiglio delibera all’unanimità 
di stanziare: alla Scuola Porta Fiume € 350,00, alla scuola Primaria Saffi € 600,00 e alla 
Scuola Primaria Carducci € 600,00. 
Viene poi confermata la quota associativa al Parco Fiume Savio per € 50,00. 
 
In riferimento alla programmazione si apre un confronto circa la durata dell’attuale Consiglio, 
in scadenza con l’appuntamento delle elezioni amministrative di maggio prossimo. È 
comunque presumibile che, fino a settembre 2019, non sarà possibile rinnovare i Consigli, 
pertanto, si conviene di poter programmare le attività e iniziative fino a tale periodo. 
 
SETTIMO PUNTO 

In merito all’ultimo incontro del Q12 e del Collegio dei presidenti si rimanda al resoconto 
ricevuto via email. In riferimento al Piano d'Azione per l'Energia Sostenibile e il Clima 
(PAESC) del Comune di Cesena, presentato dall’Assessore all’Ambiente, si rimanda al sito 
internet comunale dedicato, per approfondimenti ed eventualmente contributi o segnalazioni 
in merito. 



 

OTTAVO PUNTO 

Il consigliere Battistini ragguaglia circa l’incontro pubblico del 24 gennaio scorso, al quale 
erano stati invitati anche i rappresentanti dei Quartieri e indetto dalla lista civica Cesena 
SiAmo Noi, avente ad oggetto la programmazione urbanistica. Il tema è stato trattato con 
interventi specifici di esperti in materia urbanistica e economica, interventi dei rappresentanti 
delle categorie professionali e alcuni interventi di cittadini. In particolare sono stati affrontati 
gli argomenti della nuova legge regionale sull’urbanistica e sugli aspetti partecipativi in essa 
contenuti e promossi per favorire interventi di “rigenerazione”. 

 

NONO PUNTO 

Il Presidente prende la parola per comunicare di voler riprendere, in questo ultimo periodo di 
attività, il discorso che era stato avviato a fine 2016 con la Giunta e il Sindaco circa il ruolo 
dei Quartieri e la reale capacità di rappresentanza in una situazione di “nomina” da parte del 
Consiglio Comunale. Il Presidente ritiene che le potenzialità dei Quartieri siano da 
evidenziare e valorizzare come luogo di decentramento e di servizi e che la premessa stia 
soprattutto in una elezione diretta e non in una nomina. I Quartieri non devono essere dei 
piccoli Consigli comunali, ma luogo di ascolto e di intervento. A tal fine il Presidente ritiene 
che l’esperienza di Carta Bianca sia stata negativa perché ha scavalcato i Quartieri ed ha 
concesso a gruppi autoreferenziali di decidere sul destino dei fondi di Carta Bianca; tali fondi 
devono essere invece gestiti dai Quartieri che propongano le scelte, in accordo col Comune, 
che deve motivare il parere negativo. Con queste premesse nel prossimo Consiglio sarà 
predisposto un punto all’odg. 
 

DECIMO PUNTO 

Non essendoci altri argomenti da discutere tra le varie, il presidente dichiara chiusa la 
riunione. 
 
La seduta è tolta alle ore 22,45 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
       
     
         il presidente 
                   dott. Tommaso Marcatelli  


